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ФАКТОРИ ВПЛИВУ НА КРЕДИТОСПРОМОЖНІСТЬ ПІДПРИЄМСТВ – 

ПОЗИЧАЛЬНИКІВ БАНКІВ 

Соколова Л.В., Гаврилович О.В. 

Харківський національний університет радіоелектроніки 

This scientific work is devoted to studying the impact of environmental factors on the 

creditworthiness of enterprises. It is necessary to identify these factors and to consider their 

impact on the creditworthiness of enterprises. 

 

Задоволення кредитних потреб підприємств є важливим напрямом діяльності 

кожного банку. Одним із основних способів зниження ризику неплатежів є ретельний 

відбір потенційних позичальників банку. Рівень кредитного ризику визначається 

багатьма чинниками, серед яких найбільш важливу роль грають стан кредитоспромож-

ності та платоспроможності позичальника.  

За визначенням відомого фахівця у сфері банківської діяльності Лаврушин О.І. : 

«Кредитоспроможність позичальника банку – це його здатність своєчасно і повно 

розраховуватися за своїми зобов’язаннями» [1].  У відповідності з Постановою НБУ    

№ 23 «Кредитоспроможність – наявність у боржника (контрагента банку) передумов 

для проведення кредитної операції і його спроможність повернути борг» [2]. Можна 

вважати, що кредитоспроможність характеризує певний стан підприємства – 

позичальника банку, яке дозволяє отримати кредит і своєчасно його повернути. Однак,  

у той же час кредитоспроможність виступає важливою характеристикою підприємства, на 

яке чинить вплив сукупність факторів  зовнішнього середовища, що доцільно розглядати у 

складі мікро- та макросередовища.  

Визначимо мікросередовище підприємства як сукупність галузевих чинників і умов 

розвитку його діяльності, обумовлених поведінкою клієнтури – потенційних та реальних 

конкурентів, постачальників, посередників, споживачів, засобів масової інформації, 

інфраструктури, контактних аудиторій, а так само кредиторів, потенційної робочої сили та 

ін. Стан чинників мікросередовища – безпосереднього оточення підприємства на ринку 

неоднаковий і мінливий в силу таких причин [3, с. 16]: посилення конкуренції на ринку; 

прискорення темпів науково-технічного прогресу, що обумовлює скорочення 

життєвого циклу товарів і технічних нововведень; підвищені запити споживачів щодо 

якісних характеристик товарів і послуг, їхнього асортименту; зростання прямого і 

сітьового маркетингу, електронної торгівлі; розвиток інтегрованого прямого 

маркетингу; загострення енерго-сировинних проблем, що обумовило зростання попиту 
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на нові види енергозберігаючої технології, машин, устаткування, споживчих товарів; 

зародження і розвиток онлайнових маркетингових каналів (Internet і комерційних 

онлайнових служб); підвищення ступеня невизначеності кон’юнктури ринку, що 

вимагає певних підходів до адаптації підприємства до змін його мікросередовища. 

Продавці і покупці, конкуренти і посередники, постачальники і громадськість 

діють у макросередовищі, під впливом сил і тенденцій якого формуються можливості і 

загрози. Зовнішнє підприємницьке середовище Є.П. Голубков розглядає у вигляді 

таких груп чинників: політичних, економічних, правових, соціально-демографічних, 

культурних, науково-технічних, екологічних [5, с. 275–277]. 

У праці [6, с. 26] Т.О. Примак наводить визначення зовнішнього середовища як 

сукупності суб’єктів господарювання, економічних, суспільних і природних умов, які 

діють у глобальному оточенні. При цьому «макросреда включает материально-

технические и экономические условия, общественные отношения и другие показатели, 

которые влияют на деятельность предприятия опосредованно». 

Ф. Котлер [4, с. 209] стверджує, що «в быстро меняющемся глобальном мире 

компания должна отслеживать шесть основных факторов: демографические, 

экономические, природные, технологические, политические (законодательные), 

социальные (культурные)... Следует уделять основное внимание случайным 

взаимодействиям этих сил, которые создают почву для новых возможностей, равно как 

и для угроз». 

У сфері менеджменту визначають поняття «зовнішнє середовище» у складі 

чинників прямого та непрямого впливу. Авторський підхід до угрупування таких 

чинників відображено в таблиці1 відповідно до [7, с. 51-52]. 

 

Таблиця 1 –Чинники впливу зовнішнього середовища на кредитоспроможність 

підприємства 

Чинник прямої дії Напрям впливу Чинник непрямої дії 

1 2 3 

Рівень розвитку ринкових 
відносин; система  
оподаткування; фіскальна 
політика; обсяги інвестицій у 
промисловість; установлення 
пільг; структура попиту та 
пропозиції на ринку 

Економічний Стан економіки; платіжний баланс 
країни; ринкові стратегії підприємств 
– конкурентів, привабливість країни 
щодо експорту своїх товарів 
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Продовження таблиці 1 

1 2 3 

Закони та підзаконні акти, що 

регламентують діяльність 

підприємств промисловості; 

арбітраж; нетарифні бар’єри 

Політико-

правовий 

Загальний законодавчий простір для 

товаровиробників; політичний 

клімат у країні; групи тиску; 

неформальне втручання уряду; 

суспільно-політичний устрій; 

ідеологія 

Нові інформаційні технології; 

рівень технічного розвитку 

конкуруючих підприємств; 

маркетингова орієнтація 

конкурентів 

Науково-

технічний 

Рівень інноваційної активності та 

інформаційного забезпечення 

конкурентів у сфері промисловості; 

науково-технічний прогрес; розвиток 

галузевої науки 

Система освіти, підвищення 

кваліфікації та управління 

кадрами, неформальні групи 

Соціально-

культурний 

Національні інтереси; соціальні 

інститути; цінності та відношення до 

праці, успіху, змінам, ризику та ін. 

Обмеження нанесення шкоди 

навколишньому середовищу 

Екологічний Ступінь активізації діяльності зі 

збереження ресурсів і захисту 

навколишнього середовища 

 

До чинників зовнішнього середовища прямого впливу відносять: постачальників, 

споживачів, конкурентів, закони, державні органи, профспілки; до чинників непрямого 

впливу відносять: стан економіки, міжнародні події, географічне й економічне оточення, 

соціально-культурні, політичні та науково-технічні та ін. [8]. 

Таким чином, на підприємство, що є відкритою мобільною системою, впливає 

сукупність чинників зовнішнього середовища, які визначають рівень його стабільності, 

складності, різноманітності, ворожості. Діючі в зовнішньому середовищі сили являють 

собою неконтрольовані чинники, які необхідно виявляти і відповідним чином реагувати 

на них. Види впливу є різними, тому усе це потребує певної класифікації, угрупування 

чинників, які впливають на кредитоспроможність підприємства – потенційного 

позичальника банку. 
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